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ELŐFIZETÉSI ARAK 
Romániában

Egész évre —» — 620
Félévre — — 320 
Negyedévre — — 170 
Egy hónapra — 60
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 3 lej 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 25 ck 
Egy szám — í*50 Ck
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A kétarcú Venizelosz
Uöívgország mai koatikus viszonyaiban igen 

nehéz eligazodni. A kívülről és belülről egyaránt 
mesteri ügyességgel szőtt intrikák labirintusában a 
legravaszabb dij lómat a is könnyen eltévedhet. Ma 
csak egy tény van a görög király elhagyta or- 
szágát es a barátságos román tenger vendégsze- 
retö öblében kötött ki. A görög udvar kivei szi­
lárdan állítják, hogy a király távozása csak ideig­
lenes, Parisban azonban már befejezett ténynek 
tekintik a görög királyság bukását. Az athéni 
királyt: ágé dia kétségtelenül hallatlan diadala a fran­
cia diplomáciának az angol fölött. Nem lesz ér­
dektelen, hogy milyen szemmel látták a francia 
körök az egész republikánus mozgalmat. A „LEurope 
Nouvelle" legutóbbi számában Charles Vellay igen 
érdekes kepe' test a görög helyzetről.

Ki kell ismerni, írja Vellay — a kormány 
mindent megtett, hogy nyakára hágjon a republi­
kánus mozgalomnak. A harc az utóbbi hetekben 
késhegyig ment. Az Athénben november 4-én meg­
tartott mit inger, a republikánus szónokok, elsősor­
ban Pangni s és Condi!is tábornok megkísérelték 
bebizonyítani, hogy az ország többsége az ő olda­
lukon van ügyesen kihasználták a kormány ak­
cióját. amely kii küldi beavatkozást akart provokálni 
a király kérdésben és a görög nép becsületére sér­
tőnek minősítették, hogy e kétségtelenül belső ügy 
európai ellenőrzés alá került. A mitingnek óriási 
hatása volt és ezt számos hasonló követte, az or­
szág minden városában szervezkedtek a republiká­
nusok, úgyhogy rövidesen feléjük fordult az ország 
szimpátiája. A köztársaság hívei egyre nyomatéko­
sabban követelték, hogy rendeljék el végre a nép­
szavazást, viszont a kormány egyre makacsabbul 
állott ellen. Kölcsönös fenyegetésekre került a sor. 
Amikor Plastiras ezredes kijelentette, hogy adott 
esetben nem fog habozni, hogy letartóztassa a re­
publikánusok vezetőit, mire Pangalos tábornok még 
élesebb hangon azt telelte, ha Plastrias szembe­
helyezkedik a népakarattal, ő szintén nem fog ha­
bozni, hogy egész Görögországot harebsszóiitsa el­
nyomói ellen. Ez az energikus beszéd nem tévesz­
tette el hatását: Plastrias ezredes ezen incidens
cta egyre jobban közeledett a köztársaságiakhoz és 
az utóbbi napokban már nyíltan is csatlakozott 
hozzájuk.

A t orrad almi királypártiak vezérének csatlakozása 
megindítója volt az általános csatlakozási mozgalom 
rak.A szigorúan monarcbista jobboldali pártokban ter­
mészetesen nem verhetett gyökeret a köztársasági 
irányzat, de annál szabadabb préda volt a liberális, 
Tagy úgynevezett Venizelosz-párt. November elseje 
óta a liberális pártcsoportok nem elégedtek már 
mar meg a köztársaság iránti szimpátianyilatko­
zatokkal, hanem tömegesen léptek ki a Venizelosz 
pártból és csatlakoztak a republikánusokhoz. No­
vember 15-én volt a döntő ütközet. A főváros 
negyvenkét venizelosz ista-frakciója egyhangúlag 
nem csak a köztársasági eszme alapjára helyezke­
dett, de követelte a republika azonnali kikiáltását. 
Miután ezt a határozatot tudomására hozták a párt 
elnökének, Danglis tábornoknak, nyomban beléptek 
a köztársasági pártba.

A \ enizelosz párt szétbomlása tehát teljes volt 
es bátran lehetett állítani, hogy Görögországban 
nincsen több monarchist a érzelmű liberális. Bár 
mindez nyilvánvaló volt, a kormány továbbra is 
makacsul ellenállott. Miután látnia kellett, hogy a 
üplomáeiai intervenció és az angol beavatkozás mit 
'em ér, \ enizelosz tekintélyéhez fordult, ki tudva- 
•6\ole_- engesztelhetetlen ellensége a köztársa ság- 
n"k és csak néhány hónappal azelőtt jelentette ki, 
ü0-y mcg ha a görög nép többsége a köztársaság 
mellett szavazna, akkor is kötelességük lenne a 
'e/etö embereknek kitartani a monarchia mellett, 
mert a köztársaság megvalósításához nem elég az 
e?yszeiü majoritás, hanem túlnyomó többség kell, 
toi'l a monarchia kisebbség mellett is fentarthatja 
m«í.:ár. Othonaios generálist bízták meg, hogy Ve- 
m'vlosszal tárgyaljon. A tábornok november tizen- 
atodikan visszatért Venizelosz dodonai levelével, 

"helyben ez két!elé sandítva, mindenkit ki akar 
eefíheni. Éppen mert őszinte republikánus vagyok, 
j lrÍa Venizelosz — nem akarok tudni egy el- 

aiüatkodott köztársaságról. Mindenekelőtt meg kell

!

ejteni a választásokat anélkül, hogy az alkotmány­
kérdést napirendre tűznék és csak a következő 
parlament fordulhatna aztán a néphez, hogy aka­
ratát megtudja. A terv elég átlátszó volt. Az al- 
kofcmánykérdés érintése nélkül a választásokon két­
ségtelenül monarcbista többségű parlament alakult 
volna ki.

Venizelosz javaslata azonban már túlhaladott 
álláspont volt. A köztársasági mozgalom sokkal 
erősebb hullámokat vetett már. semhogy egy még 
olyan hagy tekintély, mint 
lithatta

ni a, hogy utolsó kísérlete is eredménytelen volt és 
szép csendben neki is át kellett pártolnia a köz­
társaságiakhoz. így tehát a királynak nem maradt 
más hátra, mint elhagyni az országot. A helyzet 
végleges kialakulását azonban ma még nem lehet látni. 
Venizelosz túlságosan lekötötte magát az angol kor­
mánynál, semhogy feladná a küzdelmet és állító­
lag a Gonatas-kormány csatlakozása sem teljesen 
őszinte. A köztársaságiaknak még egynéhány ke­
mény próbát kell megállaniok, amig uralmukat 
megszilárdíthatják és a köztársasági gondolatot ot- 
honossá teszi az uj Athénben.

Venizelosz is, megál- 
volna. A kormánynak végre be kellett lát-

Románia és Oroszország között 
megindult a tá viréforgaiom

Egyelőre csak a sajtó szántára nyitották meg a kisenev—odesszai vonatat. 
Salzburgban folytatják a román-orosz tárgyalásokat

Oroszország forradalmat szit Amerikában ?
(Bukarest, december 20. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A kormányhoz Oroszország részéről az 
a javaslat érkezett, hogy Odessza és Kisenev kö­
zött úllitsák helyre a közvetlen távirati összekötte­
tést. A kormány a kérést csak részben találta 
teljesíthetőnek, amennyiben a közvetlen vonalat 
csak sajtótáviratok részére nyitotta meg, táviratok 
ezután sem küldhetők közvetlenül Oroszországba.

Bukarest, december 20. A külügyminiszté­
rium hivatalosan közli, hogy a román kormány 
megkezdi a tárgyalásokat Oroszországgal a függő 
ügyek elintézése és a két állam közötti viszony 
helyreállítása végett. A tárgyalások színhelyéül 
Salzburgot javasolták és január második felében 
lógnak megkezdődni.

Bukarest, december 20. Dúca külügyminisz­
ter ma táviratot intézett az orosz kormányhoz,

hogy kész a tárgyalásokat felvenni és azok szín­
helyéül Salzburgot ajánlotta. Egészen biztos hogy 
az orosz kormány elfogadja az ajánlott várost a 
konferencia helyéül, mivel Csicserin jegyzéke Ro­
mániának engedi át a hely és időpont meg­
állapítását.

Bukarest, december 20. A szovjetkormánnyal 
folytatott kereskedelmi tárgyalások befejezésére a 
román delegáció ma este Triaspolba utazott.

Washington, december 20. Hughes külügyi 
államtitkárnak a szóvjetkormányhoz intézett nyi­
latkozatát, mely szerint Amerika nem hajlandó a 
diplomáciai viszony felvételéről tárgyalni, azzal in­
dokolják, hogy az amerikai kormány kezébe kerül­
tek bizonyos moszkvai utasítások, amelyekben az 
amerikai extrémistáknak forradalom előkészítésére 
ad az orosz kormány direktívákat.

A miniszterelnök Kolozsváron személyesen fog 
informálódni a vasárnapi eseményektől

Bacalbasa lemondott elnöki tisztéről. A bukaresti sajtó erélyes vizs­
gálatot

(Bukarest, december 20. Az Uj Kelet tudó­
silójától.) A kolozsvári országos sajtókongresszus 
körül megindult vitából Constantin Bacalbasa 
hangja csendül ki a legsúlyosabban. Bacalbasa, az 
újságíró szindikátus országszerte népszerű elnöke 
lemondott a szindikátusban viselt tisztségéről. 
Bacalbasa lemondását azzal indokolta, hogy nem 
akarja az ellene indított harcba a szindikátust is 
belevonni és ezen kívül szabadkezet akar nyerni 
politikai akciójába.

Bacalbasa lemondásával egyidejűleg a kor­
mánykörök is több figyelmet fordítanak a kolozs­
vári eseményekre. A „Lupta“ értesülése szerint a 
közeli napokban Bratianu Jonel miniszterelnök 
Franasovici Richárd belügyi államtitkár kíséreté­
ben Kolozsvárra utazik, hogy személyesen infor­
málódjék a helyzetről. A „Dimineata“ jelentése 
szerint a kormány vegyes bizottságot küld Kolozs­
várra a hatóságok magatartásának felülvizsgálására. 
A vegyes bizottságban a hadügyminisztert egy tá­
bornok, a belügyminisztert pedig Marin Var áru. 
vagy Alex. Crasnaru közigazgatási vezérfelügyelő 
fogja képviselni.

A bukaresti sajtó egyébként még mindig 
élénken kommentálja a Kolozsváron lezajlott ese­
ményeket. Ma már a kormánytól különálló lapok 
is vezércikket szentelnek a zavargásoknak és egy­
öntetűen elitélik a kongresszus megzavarását és az 
azt követő rombolásokat.

A kormány hivatalos lapja, a „Viitorul“ töb" 
bek között ezeket írja :

„Bizonyos, hogy senki, egyáltalán senki, 
mi pedig legkevésbé helyeseltük s nem is helye­
selhetünk olyan eljárást, amely demokrata és 
civilizált világunkban meg akarja akadályozni a 
gondolat szabad nyilvánítását. Még kevésbé he- 
lyeselhetök az ilyen eljárások, ha erőszakos­
sággal járnak és a legszebb eszmének csak kárt 
okoznak. Civilizált társadalomban pedig az erő­
szakosság bármikor és bárhogy történik, szük­
ségtelen és ellenszenves.“

sürgőt
A kormány lapja ezután a sajtó „ama bizo­

nyos része ellen“ foglal állást és leszögezi, hogy a 
sajtó „ama bizonyos része“ megtanulhatja a tör­
téntekből, hogy az a hang és az a mód, amellyel 
az ország belső ügyeit kommentálni szokta, nem 
tűrhető tovább.

A kormányhoz közelálló „ Univer Sül“ is kate­
gorikusan elitéli a zavargásokat, de a felelősség­
nek legalább egy részét a sajtó „ama bizonyos ré­
szére“ akarja hárítani. A lap egyébként igy ir :

„El kell ismerni, a szenvedélyek kitöré­
séhez az is hozzájárult, hogy a kongresszuson olyan 
személyek is megjelentek, akik a román eszme 
ellen harcoltak. Az pedig, hogy nemcsak megen­
gedték a kisebbségi újságírók elnökének, hogy 
magyarul beszéljen, de ezzel mintegy dokumen­
tálni is akarták, hogy a magyarság helyzete 
ugyanaz, mint az impériumváltozás előtt — anél­
kül, hogy a mindenki által helytelenített botrá­
nyokat igazolni akarnánk — legalább is meg­
magyarázza a történteket.“

Az „Universul“ a cikk további részeiben a 
„Viitorul“-hoz hasonlóan a sajtó „ama bizonyos 
részéinek működését kritizálja, majd a kölcsönös 
megértést hirdeti és annak a reményének ad kife­
jezést, hogy hasonló esetek nem fognak többé elő­
fordulni.

A sajtónak a kormány lapok által hónapok 
óta állandóan támadott „ama bizonyos része“ ne­
vében Mille Constantin, a román publicisták leg- 
kiválóbbja szólal meg a „Lupta“ hrsábjain. Mille 
Constantin önérzetesen tiltakozik az ellen, hogy 
bizonyos körök a sajtó egyrészét nemzetietlen ma­
gatartással akarják dezavuálni a közvélemény előtt, 
majd ezeket írja :

„Kezdik már elfelejteni, hogy az a sajtó, 
amelyről most csak mint a sajtó „ama bizonyos 
részéről“ emlékeznek meg, mennyi lelkesedéssel 
és önfeláldozással harcolt Nagyromán ia megvaló­
sításáért. Minket többek között — mert sok a 
„bűn ünk“ — azzal vádolnak, hogy’ szószólói 
vagyunk a nemzeti kisebbségeknek és a zsidó-
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ságnak. Igenis védjük a kisebbségeket és a 
zsidókat is, akik az alkotmány szerint teljes- 
jogú polgárok. A megnagyobbodott Románia 
határain belül négymillió idegen ajkú és idegen 
eredetű állampolgár él és az államnak elsőrangú 
érdeke, hogy belőlük hasznos állampolgárok 
váljanak. A kormány azonban nincs ezen az 
állásponton és különböző intézkedésekkel — 
különösen az iskolarondeletekkel — provokálja 
a kisebbségeket. Mi ez ellen felemeltük tilta­
kozó szavunkat és ezért érdemeltük ki a sajtó 
„ama bizonyos része1' elnevezést.1'

Bacalbasa, aki már eddig is több cikket 
szentelt a kolozsvári eseményeknek, ma újabb 
cikket irt az „Ad3verul“-ban. Cikkében kifejti, 
hogy a diákok csak vak eszközök voltak, a fele­
lősség súlya a hatóságokat terheli, a Kik céltuda­
tosán elősegítették az essinényeket. A többi buka­
resti újság ugyancsak éles hangon kritizálja a 
hatóságok szerepét és szigorú vizsgálatot sürget.

Jellemző kuriózumként említjük meg, hogy 
az egyetlen bukaresti napilap, amelynek egyetlen 
szava sincs a kolozsvári eseményekről, a nemzeti 
párt hivatalos lapja a: „Romania".

Nyolc Óiét Erec Jlszraelban
Irta (Sr, Weissbtirg Gh&fm 

#/, A héber város

ben
mer
san

Tel-Avivról 
: aki reggel 
rá. Ennek a 
épül a város.

közmondássá vált Erec Jiszra el­
elment a városból, este nem is- 
kozmondásnak alapja van. Láza- 

Hi a praktikus oka ennnek a 
lázas építkezésnek ? A tengerpart Jaffa és Tel-Aviv 
mellett nagyon kedvezőtlenül tagolt, majdnem min­
den görbület nélkül nyílegyenes vonalú. Nagyon 
kevés remény vau rá, hogy Tel-Aviv elsőrendű 
kikötő legyen, vagy — ami ezzel egyet jelent — 
hogy a város valaha nagy kereskedelmi gócponttá 
fejlődjék. Mégis boldog és büszke az. aki Tel-Aviv- 
ban házat építhet magának, aki tei-avivi háztulaj­
donosnak, vagy lakosnak mondhatja magát. Sok 
oka van rá. Az első és egyik legfőbb ok : Tel- 
Aviv egész Palesztinában, sőt talán az egész Kele­
ten az egyetlen, minden tekintetben modern, euró­
pai város. Az utcák, terek, parkok rendezettek, 
■tiszták, naponta többször öntözik. Van villanyvilá­
gítás, vízvezeték s általában kevés olyan dolog 
hiányzik, amit nyugateurópai igények megkívánnak. 
A második és ennél talán fontosabb ok : a zsidó 
birodalom megszűnése óta az első és egyetlen vá­
ros a világon, melyben kivétel nélkül zsidók luk­
nak, amely a közigazgatástól kezdve az élet min­
den egyes megnyilvánulásában színtiszta zsidó. A 
kolóniáktól eltekintve ninc^ hely a világon, ahol 
a minden korok és nemzetek üldözött, hajszolt zsi­
dója ilyen fokú nyugalomra s lelki kielégülésre találna, 
mint Tel-Avivban. Teljesen egymás közt vagyunk. Ezt 
vagyonnal, verejtékkel megfizetni nem lehet. A pol­
gármestertől, a világszerte népszerű és neves Di- 
sengofftól le az utolsó jemenita „möcachcöchan“-ig 
(cipőtakaritó, mindenki zsidó. Zsidó chalucok épí­
tik a betonutakat, a házakat, zsidó tevés-chalucok 
-zállitják himbálózó tevéiken a szilikát-gvár tégláit, 
zsidó kertész gondozza a „Sadrót-Rotschild“, a 
Rotschild-íasor terpeszkedő pálmáit és agavéit. Ez­
előtt kilenc évvel a Röchóv-Herzl-en, a Herzl-utcán 
volt a szombat délutáni korzó. Akkor alig volt

más utcája Tel-Avívnak és összesen talán 2000 
lakosa. Mi ma a Herzl-utca a 20.000 lakosú Tel- 
Avivban ? Ma a Derech-Allenby-n van a korzó és 
a Gallé-A vív mellett a tengerparton. A Derech- 
Allenby < a Palesztinát meghódító angol tábornok­
ról elnevezve) körülbelül két kilométer hosszú su­
gárút, melyen szombat délután még mozogni is 
alig lehet. Ott sétál Jaffa és Tel-Aviv zsidó­
ságának sziue-java. Ennél érdekesebb látvány alig 
kínálkozik a külföldinek. Az idősebb generációnál 
még élesen meg lehet különböztetni, melyik ország­
ból származnak, meg lehet különböztetni a teljesen 
arabosan öltöző hosszú pájeszu jemeni zsidótól a 
fezt viselő ben szülött spanyol zsidón keresztül az 
elegáns amerikait. Felcsendülnek még az egyre 
jobban és jobban domináló héber nyelv mellett a 
galut összes nyelvei De az ifjú', generációban már 
nincsenek árnyalatok. Az egységes, palesztinai 
héber. Es ez az egységes ifjú generáció gondos­
kodik arról, hogy a különbözőségek az idősebb

<T !generációnál is lassanként eltűnjenek. Főleg 
belőlük rekrutálódik a „gdud möginé hasszáfá" 
a „nyelv védőinek ligája“. Ha Palesztina bármely 
városában zsidó zsidóval más nyelven beszél, mint 
héberül, egy fiatalember lép melléje és egy cédulát 
nyom a kezébe. A cédulán ezek a sorok : „Pérud 
lösónót — pérud lövávot, száfá achat — net es 
achat. Ivri dabber ivrit!“ (A nyelvek szétválása 

a szivek szétválása, egy nyelv — egy lélek. 
Zsidó beszólj zsidóul! Nyomós érv és meg is van 
a hatása.

Ha valami íönséges benyomást akar az em­
ber magával hozni, keresse fel az esti korzót a ten­
gerparton, a Gallé-Aviv körül. A Gallé-Aviv Tel- 
Aviv büszkesége. Ez a városi kaszinó, az tenger 
fölé van építve és benne Palesztina legfényesebb 
kávéháza, melyet a jaffai előkelő angolok és ara­
bok is előszeretettel keresnek tel. Mellette a nagy­
szerű strandfürdő, ahol az év legnagyobb részében

fürödni lehet. Ez a részlet a tel-aviviabnak kedven,- 
találkozó helye, az esti pihenő. Sehol se olyan szé. 
pék az éjjelek, mint Palesztinában. A levegő át­
látszó, tiszta mint sehol a világon s a tündöklő 
fényes csillagok mintha fekete bársony kárpitra 
volnának aggatva. Simogató szellő fujdogál a ten­
ger felöl s a levegő tele van dallal, regen felejtett 
furcsa nyelven. Egy nép dalaival és a dal azé a 
népé, amely évezredes szenvedés és hányattatás 
után végre saját otthonában boldog nyugalomra talált

Jáfim liálélot bi-Knaan.
Cónönim hém uvhirim.
Hádmámá po tásir,
Jaan ki libbi bassir.

Jilölat ttmim nugtí 
Tichce diné halld pl.
Jilölat tanún nugá 
Tichce dmé hallájil.

Kánaánban szépek az éjjelek szépek 
Fény ömlik rajtuk el, áttetszőn, halkan 
Dalol a csend a végtelen éjben 
Szivem ég benne a dalban.

Sakálok szomorú hangja 
Nyilai az éjjeli csendbe 
Sakálok szomorú hangja 
Nyilai az éjjeli csendbe . . .

Bátyám a nyájakat itatni ment el 
Mezőről mezőre tereli egyre 
Ráchel én jegyesem, Rachel én mátkáin 
Szerelmes leánykám fölment a hegyre

Sakálok szomorú hangja 
Nyilai az éjjeli csendbe 
Sakálok szomorú hangja 
Nyilai az éjjeli csendbe . . .

Libanon nagymesszi ormán 
Olvad a hó már és mindegyre jobban.

■ ler hozzám szerelmem, egy öröm van csak; 
Szerető két szív ha együvé dohban.

Sakálok szomorú hangja 
Nyilai az éjjeli csendbe 
Sakálok szomorú hangja 
Nyilai az éjjeli csendbe . . .

Giszkalay János fordításai
tins, keleties melódiák, melyeket a galili, 

I somróni vagy judeai zsidó kolóniák ismeretleo 
í nópköltői szereztek, de pajzánul bele vigadnak már 

a méla népdalok közé a nagy városok vidám 
kupiéi is.

íme a tel-avivi „Unter Linden- 
tetszik „Váci utcán . . .“ refrain je :

Tel-Aviv. ach Tel-Avivi.
Ir játá ai szfat haj jam.
Od möat tihje chavivi 
Möfurszám böchol ólain.
Ir sei oneg, ir sei óser,
Ir sei cedek, din vöjoser,
Ir gdolá im armónim,
Ir ivrit sei jöhudim.

vagy na

Egy ssídósors (67,
Regény. Dán nyelven irta Méir Aárjn Goldschmidt

Bármennyire gyötrő érzések vettek is erőt 
rajta, ilyenkor elvált a társaságtól, hogy a ma­
gányban teljesen odadobja magát ezekneknek 
az érzéseknek. Gondolatai ilyenkor olyanok 
voltak, mint azok a tervezgetések. melyeket az 
•ember álmatlan téli éjszakákon kovácsolgat és 
amik miatt szinte bosszankodunk, ha fölvirrad 
a világos nappal és emberek köz«- megyünk.

. . . Egy világjáró kereskedő eladta nekik 
a puszták tigrisét. Tejet adtak neki és kalács­
kenyeret : forró vér helyett. Lágy kezükkel 
meg-megsimogatták bundáját, ugyanakkor ami­
kor éles kopjak sebezték halálra a tigris test­
véreit. Mikor vihar és égiháboru erdős hazá­
jára emlékezteti, néha olyankor egy-egv pilla­
nata túrnád — és úgy kívánna szökni, szökni... 
nem tud: már nagyon is rászokott a tejre, ti­
nóm kalácskenyérre és selymes lágy kezekre.

. , . PmcLasz, a főpap Eleázárnak fia, 
Ábaromiak fia, aki pedig Mósé testvérbátyja 
volt, kardot ragadott és leszűrt egy zsidót, ami­
ért pogány leányt szeretett: őt és a leányt egy­
azon a karddal. %

. . . írva vagyon, hogy ellenség örökölje 
annak a nemzetségnek házát, aki a pogányok- 
hoz szít és hozzájuk vallja magát. Irtózatos átok 
ez 1 De szemtanúja lenni ahogy egymáshoz vall­
ják magokat.

. . . Hogyan lehet az, hogy egy nő ajakán 
mosoly ül és nékem szép eszemet zavarja meg ?

Hiszen ha értelmesen vizsgálom: mi más az 
ajak. hahogy nem csak hús és vér és a mosoly 
talán más se. csak gépies mozdulása izmok­
nak. Persze itt: idehaza még csak meg tudom 
igv mondogatni magamnak: de ha közelé­
ben vagyok annak a mosolynak, akkor ördögé 
lett jó eszem, szédülök és részeg vagyok a 
boldogságtól.

. . . O piros egyenruhában jár. váll rózsák­
kal. tollbokrétát hord kalapja mellett, oldalán 
kard és én — zsidó vagyok !

... A gemárá mondja: jó ha az ember 
megtanul lovagolni, vívni és úszni. Ezeket a 
képességeket megszereztem magamnak. Lovag 
vagyok, aki a zsidók viseletébe álcázta magát 
és csak az az én szerencsétlenségem, hogy - - 
nem tudom ezt. a kosztümöt levetni magamról.

. . . Pedig tűzzel égeti belemet, mint a 
Deja- De janira inge aki Nessus vérével volt meg­
kenve.

. . . Mint gyermek, —- becsületes küzde­
lemben kis liijja, hogy megöltem. Valami anti- 
eipáJt elkeseredés volt az. Most visszafizeti ne­
kem azt, hogy akkor életére törtem.

. . . Csak véletlen volt-e az, hogy éppen 
az én oldalomon lépett ki az az ajtón és az én 
karomat fogadta el, még mielőtt bátorságot me­
ríthettem volna, hogy fölajánljam?... Megkér­
dezhettem volna tőle ... de ha aztán azt kellett 
volna hallanom, hogy ez a tető vas reménység 
csak magamcsalása volt .. . Oh, rettentő ez az 
állapot! Kételkedni tudnék benne, hogy van

isten, — ha megengedi, hogy ember igv meg­
gy orrod jön.

. . . Ha csak kacér teremtés volna és csak 
játszanék velem! Ha csak arra volnék jó neki, 
hogy hiúságát növesszem! Ne játsz velem, ne 
komédiázz, keresztény leány! Még nem törött 
ki méregfogam !

. . . Adta volna isten, hogy Holsteinbau 
haljon meg í . . . Oh nem í Hiszen akkor 
soha se láthattam volna.

. . . Mondják, oiyik zsidónak szerencséje 
van keresztény lányoknál. de csak titokba:]. 
Meg tudnám-e én azt tenni, hogy a zsidót 
engedjem lábbal tiporni ugyanakkor, mikor a 
férfinak ajakát csókdossák? Csak titkot 
rejtve tudjak lenni teljes értékben ember ! Nem, 
nem í Ez a nagy- előnyöm meg van a keresz­
tényekkel szemben: ha ö közülök valakinek 
asszonya van, félnie kell, hogy ti tokban nem 
lesz-e hűtlen hozzá. De én biztos lehetek annak 
a nőnek szerelmében, akinek van bátorsága, 
hogy világos nappal enyém legyen.

* * *
Jákob már jó időt töltött el igy, mikor 

egyik napon Léwy barátja lepte meg látogatá­
sával. Tulajdonképen ebben a látogatásban 
semmi olyasmi nem volt. ami Jákob előtt föl­
tűnő lehetett volna. Mert Léwy már többször, 
volt nála. de mogorva, szófukar viselkedésével 
csakhamar megint elkergette. Sokkal inkább az 
az elhatározás lepte meg öt, mellyel Léwy nyil­
vánvalóan eljött hozzá, az az elhatározás tudni 
ill-k, hogy mindenáron maradni fog. Megtömött 
egy pipát, letilt és hatalmas fiistfelhöket fajt a 
levegőbe. (folyt, ws
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"Te*-Aviv, óh Tel-A vívunk 
Tengerpartunk drága váréi 
Hírneved a kerek töldön 
Messzi kiszáll nemsokára.
fkádog város, gyönyörűség 
Törvény vára, igazságos 
Nagy város, nagy palotákkal 
Héber város, zsidó város.

Gi&zlcalay János fordítása)
iá* meggondoljuk, hogy ez a forgalmas, lük- 

varos, ez a pezsgő élet még nem is olyan 
, bt-eű nem volt és ezen a nagy területen még 
’ Ahl-ót-r sivár, vegetáció nélküli homokbuckák 
terültek el, akkor a legmegátalkodottabb pesszi- 
jjt'-dúoak is optimistává keli válnia a zsidó nem- 

teremtő erejének és a cionizmus megvalósulá­
sának hrróben.

Pedig még a kezdet kezdetén vagyunk. A 
i»rú.- k köz 1 ópitömunka csak Tel-Avivbsn, Hai- 
„oor. és Jeruzsálemben (a chalucok ,,Lájim“-jábani 

iolvik ws osak a/, utóbbi időben kezdtek komolyan 
,] a Kinneret-tó-parti forró klimáju Tibe-
,»*.őaií. bs ott vannak még a többi városok :

-Sz'iied, Sóchem, Nazareth, Dzsenin, Betle- 
beiE, Laude. Jericho, Hebron, Gaza, ahol eddig 

zsidó munka nem indult meg. Pedig föltétlenül 
jae. kell indulnia, ha azt akarjuk, hogy az or- 
..ig a mienk legyen. A hol megindult a munka, 
ott is történnek hibák, nagy hibák, amik — te­
kintettek hogy a gyakorlatlan kezdők vagyunk min­
den terén — érthetők, de amiken föltétlenül javi- 
•.-.nuíiK kcli. Összegezve tehát, nagyok az eredmé- 
cvek. nagy az előrehaladás, amit a városi „jisuv“ 
ic lesxté.se körül elértünk, de még nagyobbak a 
léküknek, amelyek előttünk állanak. A kezdet 

cs további munkára serkentő, de mindenkó-
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pea -.őt kezuet.
Ami azonban az igazi cionista programot,
céljainkat illeti, véleményem szerint, az igazi 

iteádért első sorban a mezőgazdasági gyarmatosí­
tást ac — s nem a városi telepítésben • — elért 
i éden nyeink mutatják.

Fraatiaomág ellenzi a német doliárkölesönt
Beriirt, december 20. Az Uj Kelet tudósí­

tó júíoí. < A párisi lapok állásfoglalásából arra lehet 
következtetni, hogy Franciaország meg akarja aka- 
íjiyoznj hogy Amerika élelmiszer kölcsönt adjon 
Németországnak. Egyelőre a francia sajtó mindent 
elkövet hogy a jóvátétel! bizottsághoz intézett né­
met jegyzék tárgyalását meghiúsítsa. Ezt a exit 
szolgálja többek között a „Journal“, mely például azt 
vja, hegy Németország nem élelmiszert, hanem re­
ze-" és gva pofot akar vásárolni az Amerikától fel­
veendő kölcsönösszegen, vagyis

hadicélokra akarja fordítani.
Berlinben ezekre a feltevésekre hivatalos helyen 
kijelentették, hogy Németország most is vásárol 
rezet és gyapotot, hogy iparát kissé fellendítse és 
.■»ikker.tse a munkanélküliséget. Kétségtelen azon­
ban, arvy az amerikai kölcsönt csakis élelmiszerek be­
szerzésére fórja fordítani a kormány, mert a nö­
vekvő éhínség nem tűr halasztást.
Az angol munkáspárt januárban kormányra kerül

London, december 20. Az angol közvéle­
mény biztosra veszi, hoy a munkáspárt január 
közepén átveszi a kormányzást.

Megalakult az aj lengyel kormány
Varsó, december 20. Grabski Szaniszló meg­

alakította kormányát. Az uj kabinetnek nincs 
pártpolitikai színezete. Három tárcát, a vasúti, 
munkaügyi és kereskedelmi minisztériumot mér 
nókökkel töltötték be.

Győznek a felkelők Mexikóban
Páris, december 20. Mexikóban a túlsúlyra 

jutott felkelők napról napra jobban visszaszorít­
ják a kormánycsapatokat. Elkeseredett harc után 
a szöietséges mexikói csapatok kénytelenek voltak 
San Marco városát kiüríteni. A harcokban 
Cavacos tábornok, a kormánycsapatok vezérkari 
főnöke, elesett.

Washington, december 2<*. Veracriizból jelen­
ük, hogy a felkelők és a kormánycsapatok között 
fegyverszünet jött létre.

•Hm mii-vész! kivitelű'
tm
rácréz bútortt zongorái
®*sai vennisainí-gi ai utüS Marosvásárhelyre 

SZÉKELY és RÉTI
ÉRöLLYRESZi BÚTORGYÁR RÉSZV.-'l ARS. butortermeit 
sztaiosok fnmirsztikségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

Görögországban proMamáliák a köztársaságot
V&nÍrrelösz nőm akar visszatérni GlirögaB^szái^jSsam Franciaország 
avatkozik fo&io a gorög boiüijy &%£$&• Anglia acmSagassógre kéri Romániát 
os Jugoszláv eá$ is. György király oSfa&gySut GÖPÖtptio f&ni&rtja

tmúnigényét
„Maiin“ azt is tudja, hogy a legszigorúbb se»-
íecességre való hivatkozással

Athén, dec. 20. Az Ui Kelet, tudósitó/ától.) 
György görög király és a királyné a „Daíne“ gő­
zösön indult el Konstancába tizenkét!agu Kíséret­
tel. A királyi párt Sotzos föudvarmester és egy 
adjutáns kiséri Romániába. György király kijelen­
tette, hogy alávetette magát a kormány kívánsá­
gának, távolléte azonban csak ideiglenes és íen- 
tartja minden jogát a királyi trónra. A forradalmi 
kormány megengedte, hogy a király öccse, Pál 
herceg, a trónörökös Görögországban maradhasson. 
Gonatas miniszterelnök és Plast has ezredes had­
ügyminiszter a görög nép és hadsereg nevében

táviratot intéztek Venizeloszhoz,
melyben kérifc, hogy batadéktalanul térjen vissza 
Görögországba és vegye át a kormányt. Londoni 
jelentés szerint azonban Venizelosz kijelentette, 
hogy nem akar visszatérni Görögországba.

Az athéni lapok szerint a januárban össze­
ülő nemzetgyűlés fog dönteni az államforma felett. 
Miután a választások eléggé hü kópét adják az 
ország közvéleménynek,

nem lesz népszavazás,
hanem a nemzetgyűlés fog dönteni ebben a kér­
désben. Egyébként egész Görögországban rend van.

Párisi politikai körökben ma már kételked­
nek benne, hogy a görög király távozása csak 
ideiglenes. A francia fővárosban általános a meg­
győződés, hogy a görög dinasztia bukása végleges 
és a köztársaság proklamálása bizonyosra vehető. 
A reggeli lapok már a görög királyság megszűné­
séről imák és leghatározotabbau visszautasítanak 
minden tervet, mely arra irányul, hogy Francia- 
ország beleavatkozzék a görög ügyekbe. Sőt a

a francia kormány megtagadta a görög 
dinasztia érdekében kért intervenciót.

De nem számíthat György király Anglia tá­
mogatására sem. A londoni sajtó felhívja a kor­
mányt, járuljon hozzá, hogy" Görögország maga 
rendezze belügyi nehézségeit. Angliának semleges­
nek kell maradnia. A tekintélyes „Westminster 
Gazetta“ azt ajánlja Jugoszláviának és Romániá­
nak, hogy ők se avatkozzanak be Görögország 
Ügyeibe.

Feltűnést kelt a Reuter-ügynökségnek az az 
értesülése, hogy Gibraltárból ma egy amerikai se- 
gódcirkáló elindult a görög vizekre.

London, dec. 20. Sándor jugoszláv király 
párisi útjáról a „Daily Telegraph“ diplomáciai 
munkatársa úgy' értesült, hogy Parisban Jugoszlá­
viának és Franciaországnak a Földközi-tengeri érde­
keivel kapcsolatban Jugoszlávia esetleges katonai 
szerepéről tárgyaltak. Abban az esetben tudniillik, 
ha egy olasz-spanyol megegyezés következtében az 
Adriai-tenger el volna zárva, a szalonikii kikötő 
által egy

francia pártfogás alatt megalakuló görög­
szerb szövetség

különös fontosságot nyerne. Románia egy görög- 
szerb szövetséget csak jó szemmel nézhet. Az angol 
hírlapírónak az a véleménye azonban, kocy Jugo­
szlávia katonai szerepe Franciaország előtt Romá­
nia belpolitikái elfoglaltsága miatt vált nyilvánvalóvá.

London, december 20. Tegnap este érkezett 
hir szerint Görögországban a forradalmi kormány 
proklamálta a köztársaságot.

Megkerült egy eltűnt kislány
Visszatért szüleihez a kis Grama Anna« Kalantios útja Fejértien

{Kolozsvár, december 20. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Az Uj Kelet tegnapi száma általános 
feltűnést keltő cikket közölt azokról a sorozatos 
eltűnésekről, amelyek néhány hót óta állandó 
nyugtalanságban tartják a szülőket. Alig volt nap, 
hogy egy kislány, vagy kisfiú eltűnését ne je­
lentették volna a rendőrségen, úgy hogy a szülők 
már félnek gyermekeiket az utcára kiengedni. 
Mind valószínűbbnek látszik, hogy" a gyermekek 
cltünedezése között valami összefüggés van, hogy 
ez az összefüggés miben rejlik, az meg egyelőre 
titok és ezelőtt a titok előtt gondolkozva áll a 
rendőrség és mindenki, akit a kérdés érdekel.

Talán a legelső eltűnések között volt a kis 
Grama Anna tizenegyéves iskoláslány eltűnése, 
aki december ötödikén távozott el szülei lakásárul 
és azóta nyomaveszett. A kétségbeesett szülök 
jelentést tettek a rendőrségen, Gubari kapitány 
megindította a nyomozást, amely semmi ered­
ményre nem vezetett. Ma délben aztán megjelen­
tek a kislány szülei a rendőrségen, a bejelentést 
visszavonták, mert Grama Anna a legnapi nap 
folyamán hazatért.

A M un kies-utca alacsony kis házai közül az 
egyikben laknak Gram a Anna szülei. Az apja be- 

j csületes, dolgos ember, az anyja vasalni jár.
Anna hazajött

az Ann!— Hazajött bizony tegnap 
Kezdték a beszédet.

A kislány december ötödikén reggel uj ru­
hába és uj cipőbe öltözve elment otthonról^ az 
iskolába, ahol aznap ünnepély volt. Az ünnepély­
ről azután Fejerdre ment, ahol állítólag a jegyező 
szolgálatába szegődött és ahol tegnapig volt. Ka­
landost ermészetü gyerek, aki már nőm egyszer 
elcsavargott otthonról és aki meglehetős gyakran 
nyúlt a szülei keservesen keresett pénzéhez, hogy 
abból csokoládét, szőlőt és egyéb nyalánkságot vá­
sároljon. Nemrégen kétszáz lejt vitt el otthonról, 
harmadikán pedig száz lej tűnt el a nyitott 
fiókból. Szülei megpirongatták a kislányt és erre 
következett be másnap a szökés.

Grama Anna félve lép be a kis pinceszo­
bába. Csinosarcu, kis szőke lány, nagy kék szeme 
van. Kérdezősködésünkre sírva fakadt. Amit el­
mond összefüggéstelenül mondja, van olyan állí­
tása, amit a másik szavával megcáfol. Amikor 
rápiritunk, nem mer a szemünkbe nézni. Elmeséli:

Pestyán pajtás
A nyáron szomszédságunkban lakott egy 

Pestyán Gavril nevű nyolcéves lelencgyerek, aki­

vel sokat játszott. Ezt a Pestyán Gavriit kfeőlÁ 
Fejérdra vitték. Pestyán Gavril sokszor mesélt 
Grama Annának arról, hogy merre kell Fejérdre 
menni és hogy ott vannak családok, akik gyermekeket 
fogadnának őrökbe. Mivel iskolatársnői árulkod­
tak rá és azzal vádolták meg, hogy ő minden nap 
csokoládét vásárol, elhatározta, hogy elmegy 
Fejérdre és a kis nyolcéves Pestyán Gavril segitsé- 
vei ott szolgálatot keres. Szombaton, az ünnepély 
végeztével, tiz órakor gyalog indult el Fejérd felé, 
ahová este hat órakor érkezett meg. Felkereste 
Pestyán Gavriit, a szombat éjszakát, vasárnapot 
náluk töltötte, hétfőn azután elindult, hogy meg­
élhetést találjon. Látót egy nagy házat, amelyre 
ki volt írva, hogy „jegyzői hivatal“, bement és a 
jegyzőtől szolgálatot kért. A jegyző cselédkönyve 
után érdeklődött, a kislány azt mondta, hogy 
cselédkönyve nincs és a jegyző ennek ellenére 
ott tartotta gyermekei mellett.

Emiéi a pontnál nagyon zavaros lesz Grama 
Anna beszéde. Azt mondja, hogy nem dolgozott 
semmit, majd megcátolja azzal, hogy a seprést és 
mosogatást ő végezte, később pedig kijelentette, 
hogy csak három napig dolgozott, de miután a 
jegyző fizetést nem akart adni, három nap után 
nem dolgozott tovább, kilenc napig munka nélkül 
élt a jegyző házában, azonban a jegyző nem 
akarta semmi körülmények között elengedni, mert 
elsején mind a két cselédje elmegy és okvetlenül 
szüksége van a kis tizennégyéves, dolgozni még 
alig tudó Grama Annára.

Az előadás valószínűtlenségét növeli, hogy 
teljesen lerongyolva érkezett haza, dacára annak, 
hogy uj cipőben és uj ruhában ment el ötödikén 
az iskolai ünnepélyre.

Ha Grama Anna eltűnése egyedülálló jelenség 
lenne, ezzel a valószínű, vagy valószínűtlen elő­
adásával be lenne az ügy fejezve. De tekintettel 
arra, hogy eltűnések nap-nap után történnek, 
amelyek nem végződnek a szülőkre nézve ilyen 
jó eredménnyel mint Grama Anna esete, köteles­
sége a rendőrségnek, hogy a dolgoknak jobban és 
tovább utánajárjon. Mi a magiunk részéről foly­
tatni fogjuk az elveszett gyermekek ügyében 
indított nyomozásainkat és valószínűen újabb ér­
dekes adatokat tudunk majd olvasóközönségünk 
rendelkezésére bocsátani.

• Az Uj Keletet Nagyváradon Blum Zsigmond 
ur Str. Aurel Vlaicu (Vámház-u.) 51 képviseli aki 
úgy előfizetési, mint hirdetési ügyekben t. feleink 
rendelkezésére áll.
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Az Uj Kelet hetilapja a zsidó tudományért
Az Uj Kelet hetilapja

hozzáférhetővé fogja tenni a stilus egyszerűségé­
vel és közvetlenségével a bonyolultabb tudomá­
nyos problémákat minden érdeklődő számára. 
Ezenfelül

az Uj Kelet hetilapja
illusztrációkról is gondoskodik, hogy a tudo­
mány megközelítenék és népszerűsítenék. Ami 
a zsidó közéletben kimagaslik, vagy akárcsak 
följegyzést érdemel, arról számot fog adni

az Uj Kelet hetilapja.
Az Uj Kelet hetilapját az Uj Kelet előfi­

zetői teljesen díjtalanul kapják.

Titalesca a magyar kölcsön ellen
A kisantant újabb feltételei. Budapesten folytatják a román-magyar tárgya­

lásokat. Huszár Károly megtagadja antiszemita muisját

A jövő hét péntekjén jelenik meg az Uj 
Kelet hetilapjának első száma. Amit a zsidó 
ész kigondolt, amit zsidó szokás és hagyomány 
megszentelt, amit a zsidó szív megérzett és 
zsidó akarat kitermelt, mindannak irodalmi tár­
háza lesz

az Uj Kelet hetilapja.
A hamisítatlan zsidó tudomány, az ide- 

degen hatásoktól mentes, a zsidó agyvelő nemes, 
lehiggadt és rendszerbe fogott tudománya az, 
amely leglényében megvan Mainionidesz élet- 
munkájában éppen úgy, mint Spinozáéban vagy 
Einsteinéban.

(Budapest, december 20. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) Parisból táviratozzak a ,,Tőzsdei Hírlapi­
nak : A népszövetségi tanács albizottságának teg­
nap esti ülésén a kisantant újabb erőfeszítéseket 
tett a magyar kölcsön megakadályozására. Ismét 
konkrét formában vetette fel a jóvátételt s ezzel 
összefüggésben újabb követeléseket támasztott. 
Bethlen magyar miniszterelnök tiltakozott az uj 
követelések ellen. Magyarország mellett szólalt 
tel Robert Cecil, Hanotaux és Bon in Longare. A 
kisantant képviselői közül Benes mérsékeltebben 
viselkedett. Gyurits jugoszláv meghatalmazott és

Titulescu román delegátus ellenséges 
magatartást tanúsított.

A tárgyalást csütörtökön folytatják, amikor ál- 
bizottsági ülés és tanácsülés is lesz. Bonin Lon­
gare a népszövetséget kormánya nevében Rómába 
hívta meg, hogy a legközelebbi ülést ott tartsák 
meg. A magyar kölcsön ügyében tehát való­
színűleg

Rómában lesz a döntés.
Yass magyar miniszterelnökhelyettes nyilat- 

kozott az újságíróknak a magyar kölcsön tárgyalá­
sainak eltolódásáról. Kijelentette, hogy a kölcsön- 
űgy kedvező stádiumban van : az elhalasztás azt 
jelenti, hogy a pénzügyi bizottságnak elfogadható 
javaslatot kell kidolgoznia. A bizottsági üléseken a 
a népszövetségi statútumok értelmében a határo­
zathozatal szótöbbséggel történik ugyan, de

egy állam Képviselőjének tiltakozása ese­
tén újabb határozatot kell hozni.

Ez történik most is. Bethlen magyar miniszterel­
nök tiltakozására újabb javaslatot kell a pénz­
ügyi bizottságnak elkészítenie. A népszövetség ta­
nácsának ülésezése ilyenformán ismét kitolódik és 
valószínű, hogy az ünnepek után folytatódik. 
Bethlen karácsonyra hazaérkezik és azután vissza­
utazik Párisba.

London, dec. 20. A magyar kölcsönnel kap­
csolatban a „Daily Telegraph“ és a „Times“ azt 
a várakozásukat fejezik ki, hogy a jóvátétel! kö­
telezettség felfüggesztése tekintetében

kompromisszum fog létrejönni
azon alapon, hogy Magyarországtól a talpraállitás 
időszakában bizonyos természetbeni szolgáltatásokat 
leszámítva, nem kívánnak jóvátételt. A talpraálli­
tás időszakának befejezése rván Magyarország limi­
tált évi összeget fizetne jóvátételért. Az eddigi 
tárgyalásokon nem javasoltak meghatározott össze­
get és a felmerült kívánságok egyáltalában nem 
irányulnak szükségszerűen fizetésre.

Páris, december 20. Tegnap az Anglo-Ame­

rican Press Association hm ehre vendégül látta 
Bethlent és Ángyán Béla sajtófőnököt. Ismeretes, 
hogy az Anglo-American Press Association nagy- 
tekintélyű sajtószövetség, mely a világsajtó két­
harmadát képviseli. Bethlen miniszterelnököt Nowrer 
elnök üdvözölte és kérte, tájékoztassa az egybe­
gyűlteket a párisi tárgyalások céljáról és állapotá­
ról. Bethlen angolul informálta a saitószövetséget 
és a vendégeket.

A román magyar tárgyalások
Bukarest, december 20. A román-magyar 

bizottvság magyar delegátusai tegnap reggel elutaz­
tak Bukarestből. Wodianer báró, a tárgyalásokat 
vezető magyar delegáció vezetője kijelentette, hogy 
meg van elégedve a román bizottság objektivitá­
sával és Dúca külügyminiszter támogatásával. A 
román diplomáciai tényezők a pályaudvarig kísérték 
a magyar delegátusokat.

A tárgyalások január 19-én folytatódnak. 
Zichy Rubidó bukaresti meghatalmazott magyar 
miniszter szintén kijelentette, hogy az eredmények 
kielégítők. Mindkét részről jóindulatot tapasztalt. 
A tárgyalások eredményéről nyilatkozni, mondotta, 
a román bizottság nélkül ellenkezne a diplomáciai 
etikettel. A követ meg van győződve a tárgyalások 
kielégítő lefolyásáról és arról, hogy a két ország 
között a tárgyalások felvétele kedvező körülmények 
között tog megkezdődni. Lehetséges, hegy a tár­
gyalások következő része Budapesten fog lefolyni a 
kölcsönös jóindulat manifesztáJására.

Azonos-e Huszár Károly ?...
Budapest, december 20. A magyar nemzet­

gyűlésen Szakács Andor gróf Károlyi Mihály köny­
vének elkobzása ügyében interpellált. Felmutatja a 
könyvet, amelyben szerinte semmi más nincs, mint 
konstatálása annak, hogy a függetlenségi párt ke­
hely es utón járt, amikor a wilsoni pontok elhang­
zása után azt sürgette, hoay a monarchia térjen 
rá az őszinte bókepolitikára. Készleteket olvas fel, 
mely szerint a király békére törekedett, mialatt az 
osztiák-magyar arisztokrácia körében mozgalom in­
dult meg, hogy trónjáról lemondassák. Kérdi, haj­
landó-e kormány Károlyi Mihály emlékiratait az 
üldözés alól feloldani

Lendvai István a „Zsidóméreg" cirnü rőp- 
iratból olvas fel, melynek Huszár Károly a szer­
zője. Kérdi, azonos-e ez a Huszár Károly a nem­
zetgyűlés mai alelnökivel ?

Huszár Károly az interpellációra kijelentette, 
hogy a röpiratot 1903-ban, huszonhárom éves ko­
rában irta, mikor a tanitóképezdéből kijött és be­
vallja, hogy azóta szerzett élettapasztalatai és tu­
dományos ismeretei alapján a röpiratot nem tartja 
igaznak s ezért vela minden közösséget megtagad.
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A pécsi diákzavargások
Budapest, dec. 20. A budapesti egyetemet 

láorakapott antiszemita tüntetések hullámai átudat­
tak a Pécsre áthelyezett pozsonyi egyetemre is.

A bonctani intézetben lezajlott csatának ez a 
három vezére, kizáratásuk után, pártfogóra taták, a 
pécsi 19-es bajtársi szövetség választmánya rög­
tönzött gyűlésén kimondotta, hogy „a kizárt diá­
kokat a szövetség harcosainak tekinti és mindem 
elkövet elhelyezésük érdekében“. A pécsi ébredők 
sem maradtak el a 19-es bajtársak mögött és 
gyűjtést indítottak a zsidó diákok inzultusának 
stratégái számúra. Nagy József rektor ezzel kap­
csolatban kijelentette, hogy véleménye szerint a 
pécsi egyetemen a zavargások befejeződtek. A ki­
zárt három hallgatót, miután becsületszavukat ad­
ták, hogy többé .semmiféle rendbontó mozgalomban, 
nem vesznek részt, ismét felvették a menzára. Ki­
jelenti, hogy rektori joginál fogva őrködni Ioí a 
rendre és mindenféle zavargást meg fog akadálvoari

Szoiaay Sándor képfeiállitása __
Talán mi sem bizonyítja jobban a festői 

formanyelv átalakulását, a mi művészi köreink­
ben, mint a Szolnay Sándor kiállítása* amelyet a 
„ Pro culturau rendezett meg. Szolnay nagybánya; 
festő, ez azxmban immár nem jelzi művészetének 
útját. Nagybánya ege, az ismert, annyiszor és o! 
eokfólekópen festett tájak uj életet nyernek ö@oi- 
nay művészetében. A nagybányai, különben ne­
künk oly kedves művészi iz helyett bizonyos uni­
verzalitás jelzi Szolnay művészetét, mely a min- 
denségnek, a végtelen térnek erejét sejteti. Azok 
a problémák, melyek Szolnayt foglalkoztatják, már 
nem a festői kifejezés eszközeit célozzák, hanem 
magát a művészi célt, a kifejezési módnak és az 
alkotásnak belső erőkkel terminált útját jelzik meg. 
Szolnay művészete az expresszionizmus felé hajt 
és első erejében a kifejezési formákon túl igy­
ad ja művészetének belső tartalmát is. Emellett 
minden dekadencia nélkül való művészet ez. A 
nagybányai jelzőből talán egyedül ez az egészség ma­
radt drága örökségkópen Szolnayra. Becsületes őszin­
teséggel maga jelöli az utat, melyen elindult. -Ess 
mühelytanulmányos aktok, apró ssiccek, majd erő? 
és komoly grafikusi készséget eláruló rajzok mu­
tatják, hogy a festő céltudatosan és komoly ké­
szültséggel igyekszik a technikai erőt a művészi 
intuíció belsőségével párosítani. Ma még merész­
ség volna megállapítani Szolnay utjának irányát. 
Ami ma komoly érték, az a keresésnek teljes ón- 
tudatossága. Pedig nem nélkülözi Szolnay művé­
szete azt a fájdalmas vonást sem, mely mindet 
kereső és belülről építő művészet sajátja. Minden 
képe probléma számára. Nemcsak technikai fel- 
készültségének erejeben, de az alkotás lázában i?. 
Ép ezért nagy hiba volna osztályozni és igy kü­
lönböztetni Szolnay képeit. Egységre!örő művész 
egységes megnyilatkozása ez a kiállítás. Es ez a 
fontos. Vannak képei, amelyekben több siüerrei 
közelíti önmagát és vannak olyanok is, melyek 
egy pillanatnyilag átfutó probléma megoldását jel­
zik csupán. De mégis egységes benne egyfelől a 
formanyelvre való törekvés, másfelől pedig az az 
erő, mellyel a tér problémáit megoldja.

A közönség mindig bizonyos idegenkedésbe', 
fogadja az uj művészi irányokat. Megállapíthatják, 
hogy ez az idegenkedés Szolnay művészetével 
szem- en teljesen elmaradt. Mi abban látjuk en­
nek okát, hogy a néző azonnal érzi : becsületes 
és őszinte törekvések keresik az expressrionismes 
formanyelvét Szoln.y művészetében. Megérzi az*, 
hogy uj lehetőségeket nyit ez a kifejezési forma, 
amelyet oly sokan és oly könnyű szerrel dis-kre- 
ditáltak a te< hnikai gyengeség takaró- ürügyén. 
Egész természetes : egy te?tő újszerű, legalább a 

! mi közönségünk számára, meg nem jelenti szí. 
ho_y az uj irány értéke esetleg erény ott, he- 
különben a festő önmagáért helyt nem áll. é>e 
viszont a t sem jelentheti hogy a kereső, az ön­
magával tépelődő, a kifejezés uj módjaival tusa- 

i kodó festő gyengéb, vagy suiytalauabo mint az. 
aki már átvett és megszokott formákkal oly 
könnyen nyeri el a közönség és főkép a vásárló 
közönség kegyét. Szolnay értékét nem az adja 
meg, hogy az expresszionizmus útjára tért, hanem 
az a becsületessége, mely komoly művészi törek­
vések erejében jelzi meg számunkra a nevét.

Meg vagyunk győződve arról, hogy a fiatal 
művész még sok harcot fog megvívni nemcsak s 
közönséggel, de önmagával is. Ebben a harcban 
azonban a komoly művész egyre erősödő fel kész* 9- 
ségével vesz részt és ebben tisztul majd meg 
érik önálló és kész művésszé. Szolnay Sándor 
mostani bemutatkozó kiállítása a legjobb hatás 
tette és becsülettel elkötelezett minden m<ibarátot, 
hogy ne tévessze el szemei elől mü végzetének ntj»»-

A kiállítás a Pro oakum helyiségében (P*- 
tőfi-utca 3.) tekinthető meg. (SZ. b)
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HÍREK
,I <j Kelrí az ryetemes erdélyi és bánsági esidAsá» 

napilapja
vél is szerkesztő: Dr. Marton Brno

81] Kelet cikkeinek utánnyomását csak a imái me»- 
jeiöiéme! engedjük meg.

jtiíűzetési árak : Egy hónapra 60 lei, negyed írre 170 lei 
félévre Si'Ö lei. egész évre 620 léi, 

üáwdHiában és külföldön az ..Uj Kelet“ részére kizárnia» 
Rader Unhlieitate (Bnearesíi. Sít-. (fen. Berthe;«! i!) 
hirdetési iroda vesz fdl hirdetéseket.

—^ Február elsején forgalomba hozzák
2 öémből való lejeket. Bukarestből jelentik:
Február elsejével 200 millió egy- és kótiejes 
váltópénzt helyeznek forgalomba, amelyet Beígi- 
mbau és Franciaországban készítettek nikkelből és 
»ércből. A pénzek szine sárgás lesz. Az egyik 
uldrién lesz a király képe, a másik oldalon az 
eg? es két lej megjelölése.

— Szülői értekezlet az aradi katolikus 
gimnáziumban a letiltott zsidó növendékek
Sgyében. A katolikus főgimnázium igazgatósága 
píu nappal ezelőtt — Petrovici dr. főigazgató lá­
togatása után — szigorú Írásbeli rendeletet ka­
pott, amely arra utasította az igazgatóságot, hogy 

gimnázium második osztályába beíratott 55 zsidó 
— a szigorú miniszteri rendelkezés alapján 

— tanulmányait nem folytathatja a katolikus gim- 
űíiíiumban. A főigazgató keddig adott a rendelke­
zi -végrehajtására határidőt. Ebben az ügyben szü- 

lr>i értekezlet volt, amelyen Fischer Aladár igaz­
gató tudomására adta a szülőknek a beérkezett 
ecde'.kezest és egyben ismertette előttük az ennek 

nyomán beálló helyzetet. Az igazgató vázolta a szű­
rik elölt, hogy az ország valamennyi gimnáziumá­
ra!. amelyet ielekezetek tartanak fenn, ez a ren- 
rerdelet érvényben van és igy gyermekeiknek már 
« közeli napokban el kell kaoyniok az intézetet, 
elhatározták, hogy illetékes helyen interveniálni 
lógnak a rendelet hatályon kívül helyezése érde­
kében. mert hiszen sem a gimnázium igazgatósága, 

pedig a szülőn nem hibáztathatok, amiért a 
icx-Abi eiratkozást tiltó rendelkezés annak idején 

késve érkezett le Aradra.
— Krémer Ármin dr. megnyitotta ren­

delőjét. E szürke orvosi hir mögött számunkra és 
mindazok számára, kik Krémer Ármint ismerik, 
•égóta várt és mindenkinek nagy űrömet okozó 
estaenv húzódik meg. Krémer Ármin dr.-t, az 

orvost, aki az erdélyi zsidó mozgalomnak 
leg; és közszeretetben álló harcosa, ez óv tavaszán 
™lyos vasúti baleset érte. Hetekig élet és halál 
között lebegett, erős fizikuma azonban végül győze­
delmeskedett es most friss erővel, kedvvel fog 
'iJ-1 avatásához: újra megnyitja hosszú hónapo- 
ko:: át árva . maradt fogorvosi rendelőjét a Calea 
:t€gi!e Ferdinand (Ferenc József-utj 34. szára 
aKrémer Ármin dr. a közönség körében is 
-hsusért hírnévnek, szimpátiának és bizalomnak 
rvead és igy minden remeuy meg van arra, hogy 

páiy .a tovább is teljes sikert és elismerést hoz 
Sááaura. Dr. Krémer rendelőjét kibővítette és j 
»unkájában dr. Hantik Frida személyeken értékes j 
tárhat és segítőt kapott.

— Felbecsülték a Sfatu! kolozsvári tagjii- j
trif kárát. Ma délelőtt befejezték a Sfatal ko- j 
‘Ov .-ári csoportjához tartozó tagok kárának tel- j 
becslését. A vasárnapi tüutetésa-t által okozott ki­
rakat és egyéb rongálások kára szakértői becslők 
w,at, akik a becslest hivatalos személyek jelen- 
léhien végezték, egy és egy negyedmillió. Ebbe 
*■' '-iszegbe nem tartozik a vendéglők és kávésok 
-ára. amelyet külön fognak felbeosütni. Nem tar- 
''■du ide továbbá ama kereskedők és iparosok 

akik nem tagjai a S fa tálnak, továbbá az a 
63,1 amit magánosok szenvedtek ablakbezuzá- 

következtében. A Sfatui bizottsága pénteken 
Bukarestbe, ahol haladéktalanul érintkezésbe 

!yP azokkal a köröki< el, amelyek hivatva vannak 
a kártérítés ügyében döntinL A vendéglős ipar­
műiéinél hat kávés jelentette be kárát, amely 
körülbelül százezer lejre rag. E közvetlen károkon 

sokszázezer lej az a kár, amit a kávésok és 
vendéglősök az utóbbi napokban azzal szenvedtek, 
^"7 az emberek nem látogatják helyiségeiket és 
^ óra fele már alig lézeng egy-két vendég az ét- 
Pénekben és kávehazakbáh. Nagy vesztesége van 
<*bböl a kincstárnak is luxus és fogyasztási adóban, 
mi‘ ^2 utóbbi időben alig szolgáltatnak be az
^hivatalokba.

— Újabb tüzeset jasiban. Tegnapi szá- 
an hirt adtunk arról, hogy Jasiban súlyos 

I okozó tűzvész dühöngött. Mint Jasiból je-
^'‘k, az éjjel újabb tüzvó-z pusztított, amely el- 
^ztotta a Gheller-fóle szövőgyárat. A kár 

uiillió. kétszáz munkás munkanélkül maradt.

— Törölték a kiegészítő adót. Az erdélyi
és bánsiigi vállalatokm kirótt súlyos adóterhek 
között néhány év óta az úgynevezett kiegészítő 
adó is szerepelt. Ezt az adót olyan vállalatokra 
vetették ki, amelyeknek alaptőkéje százezer lejen 
alul van, de állítólag mégis milliós forgalmat 
csinálnak. A különbözeti adó összege 34 százalék 
volt. A legutóbbi napokban egy konkrét eset 
kapcsán felebbezést nyújtottak be Bratianu Vintila 
pénzügyminiszterhez a kiegészítő adó elengedése 
tárgyában. A pénzügyminiszter, áttanulmányozva 
a kérdést, azt a határozatot hozta, hogy a kiegészítő 
adót egyszer és mindenkorra be kell szüntetni. Az 
erdélyi vállalatok ilyenformán súlyos terhektől 
szabadultak meg.

-- Az ipari hitelintézet kolozsvári informá­
ciós irodája. Az ország-JS ipari hitelintézet (Cre­
ditül Industrial) információs irodáját a kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamarában rendezte be. Aki 
hitelt akar igénybe venni, az erre vonatkozó fel­
világosításokat megszerezheti a kamaránál. Azonban 
már most jelezhetjük, hogy egyelőre csakis üzem­
ben lévő és inkább a nagyiparhoz tartozó válla­
latok kaphatnak hitelt, úgynevezett ^ kitermelési 
kölcsönt“ (credit de exploitare). Olyan hitel ez, 
amely alkalmas a már meglévő üzem gyümölcsöző 
képességét fokozni. Első föfeltétel azonban, hogy 
a vállalat működési engedély felett rendelkezzék. 
Uj alapításokra nem folyósítanak kölcsönöket.

— Barisszia kulturestély Brassóban, Szó* 
pen sikerült kulturestét rendezett december 16-án, 
vasárnap, a brassói Barisszia a neolog hitközség 
tanácstermében. A még egészen fiatal egyesület 
magas színvonalú előadást nyújtóit a nagy szám­
ban megjelent közönségnek. A Hatikvah eléneklése 
után Czitrom Aladár ros risoc tartalmas és lelke­
sedéstől aláfütött megnyitó beszédet mondott. 
Ascher Jenő cair nagy hatással és belső átérzéssel 
szavalta el Giszkalay János - Barisszia induló“-ját. 
Frachter Mancika újabb, megérdemelt sikerét aratta 
nagyszerű énektudásával. Zongorán Fejér Lajos 
kisérte. Dr. Ritter Salamon zakén az aktuális zsidó 
politikai helyzetről tartott élvezetes előadást. Könv- 
nyed szónoki előadása kitünően érvényesült. Fre­
netikus tapssal jutalmazta a közönség Izsák Ödön 
és Fejér L <jós hegedű-zongora duóját. Becker Mik 
lós cair kiforrott technikai felkészültséggel szavalt 
Giszkalay János „Uj próféciák könyvéből“. Mű­
vészi t-lőadását a közönség melegen ünnepelte. Zá­
róbeszédet Feiler Pál ros eelisi mondott. A közön­
ség egy meleg, zsidó tartalomtól duzzadó, kellemes 
este emlékével távozott. Az anyagi siker méltó a 
szép erkölcsi sikerhez. (F. P.)

— Reinitz ölte meg Spitzer Sámuel pa- 
pirgyárost is ? Nagyváradról jelentik : Both Her­
manne Reinitz egyik áldozatának özvegye tegnap 
délután Nagyváradon járt. Róthné előbb az Ítélő­
táblán érdeklődött a vizsgálat sorsáról, majd a 
rendőrségen jelentkezett* ahol annak a gyanújának 
adott kifejezést, hogy Spitzer Sámuel papirgyárost 
is Reinitz tüntette el. Spitzer tudvalevőleg két év­
vel ezelőtt titokzatos gyilkosság áldozata lett, de a 
nagyváradi rendőrség, dacára annak hogy a két 
évig tartó nyomozás alatt minden lehetőt elkövetett, 
máig sem tudta sem Spitzer holtestét, sem a tet­
teseket előkeriteni. Róthné Reinitz elleni újabb 
vádját arra alapítja, hogy Reinitz Nagyváradon a 
Kapus utca 18 szám alatt lakott és ugyanabban a 
házban igen gyakran fordult meg Spitzer is, aki 
igy tudomást szerezhetett Reinitz üzelmeiről. Rei- 
nitznak tehát minden oka meg volt arra. hogy 
Spitzet eltegye láb alól

Heti naptár*
5684. Tehet 14. Szombat.
Szombat beköszöntése : Temesváron 4 óra 

40 perc, Kolozsváron 4 óra 30 perc, Brassó­
ban 4 óra 20 perc.

Szombat vége: Temesváron 5 óra 40 
perc, Kolozsváron 5 óra 30 p-erc, Brassóban 
5 óra 20 perc.

Szidra: Vájchi. Tizenhét évig élt Jákob 
Micrájim földjén. Ami-tor közeli halálát érezte, 
megeskette Józsefet, hogy nem temetteti el Mic- 
rájimban, nehogy hantja utódait odakösse. Jákob 
akarata teljesült i és fiai nagy pompával elvitték 
Hebronba, ahol atyja és nagyatyja mellé temették. 
József is meg eskette hátramaradt testvéreit, ha 
Isten megemlékezik róluk és kivezeti őket, elvi­
szik magukkal az ö csontjait is. Az egyiptomi 
rabság évszázadai alatt József lezárt koporsója 
volt Jis-rael fiainak a megváltás élő ígérete.

Háftárá: Vájjikrövu j’mé Dávid. (Kir. I. 2.) 
Halála előtt Dávid király követte Jákob ősatyánk 
példáját és végakaratát azzal közölte, aki elég ha­
talommal rendelkezik annak végrehajtására.

— A belügyminiszteri vizsgálóbiztos 
tisztázta Cot detektivet Petringenar vádjai 
alól. Az elmúlt hónapokban élénken íoglalkoztatta 
a kolozsvári sajtót Petringenar János ügye. An­
nak idején ugyanis a rendőrséghez feljelentés ér­
kezett, amely szerint Petringenar János hiszékeny 
emberektől, azon a címen, hogy összeköttetései 
révén amerikai útleveleket tud szerezni, nagyobb 
összegeket kert. A rendőrség Cot detektivet bízta 
meg a nyomozással, aki Petringenart letartóztatta, 
de tekintve hogy a vizsgálat során nem lehetett 
semmit sem rábizonyítani, az ügyészség szabad­
lábra helyezte. Petringenar a belügyminisztérium­
hoz feljelentést adott be, amelyben el panaszolta, 
hogy Cot detektív neki személyes ellensége és az 
egész vádat csak ö találta ki. Feljelentésében meg­
említi, hogy amíg ő letartóztatásban volt, addig a 
detektivtestület több tagja megzsarolta a feleségét. 
Alimanescu inspektor vezetésével a ma megtartott 
vizsgálat nem látta beigazoltnak a detektivtestület- 
ellen felhozott vádakat és icy az ügyet elejtették. 
A detektivtestület fel akarja jelenteni Petringe­
nart becsületsértés és rágalmazás miatt.

— A kolozsvári Avivák Morris Rosen- 
feld-ünnepélyét közbejött akadályok miatt rövid 
időre elhalasztják.

— Kirabolták a bukaresti rővámpénz- 
tárt. Bukarestiül jelentik : A „Lopta“ jelentése sze­
rint a bukaresti fővámpónztámál az elmúlt éjjel 
betörtek a pénztárba és egymillióhétszázezer lejt 
raboltak el. A betörök kifúrták a kasszát, 
illetőleg felfeszitetták annak ajtaját. A nyomozás 
azonnal megindult és a főpénztár kezelőjét őri­
zetbe vették.

— Emberáldozata is van az ausztriai 
viharoknak. Becsből jelentik: Ausztriában ha­
talmas viharok jelentékeny károkat okoztak. Bécs- 
ben számos ház összedőlt, sok pedig súlyosan 
megrongálódott. A viharnak több emberáldozata 
is van.

— Makkabea-bál. A nagyváradi Mákkábea 
zsidó sportklub december 22-én, szombaton este 
bált rendez, amelyen Nagyvárad zsidóságának szí­
ne java fog megjelenni.

— A dési zsidó nőegylet munkája. A dési 
zsidó nöegyesület igen értékes jótékonysári és kul­
turális működést fejt ki. Agilis elnöknőjécek. 
Weinberger Samunónak vezetése mellett újra tea­
estélyt rendez, miután a közelmúltban a Tarbut- 
cserké-szeket látta vendégül. Itt irtuk meg, hogy 
Biró József dési kereskedő kétezer lejt adományo­
zott a nőegyletnek téli fakiosztásra.

— Elhalasztották az ifjúmunkások pe­
rének tárgyalását. A kolozsvári VI. hadtest pa­
rancsnoksága ma délelőttre tűzte ki az ifjúmunká­
sok perének tárgyalását. A főtárgyalást, amelyen 
huszonnyolc ifjúmunkás jelent meg vádlottként, 
miután a beidézett tanuk jórésze nem jelent meg, 
január 28-ára halasztották.

— Vád alá helyezték a Humanité kiadóját. 
Pártiból jelentik: A bíróság vád alá helyezte 
a „.Humanité“ szocialista újság kiadóját, mert 
lapjában felhívást közölt a mainzi francia bíró­
ság által elitéit német munkások érdekében.

— Házasság. Moreno Tusy és Adler Oszkár 
december 23-án délután 2 órakor tartják eskü­
vőjüket Alba-Julián. Rokonaikat és ismerőseiket 
ezúton hívják meg.

— Újabb adomány özv. Rosenberg Li- 
pÓinénak. A farkasaszó-i tragédia egyik legsajná­
latosabb áldozata, a magáramaradt özvegyasszony 
számára a mai postával a következő adományokat 
kaptuk: M. A. Joszipovics (Gyergyóbólbor) 100 
és dr. Tímár Miksánó (Rév) 25 lei. Eddigi gyűj­
tésűnk 885 lej, összesen befolyt 1.010 lej.

— Rendőrségi hirek. Ma délelőtt a Szé- 
chenyi-téren szolgála to tt teljesítő detektív letartóz­
tatta Yina Eszter zsebtolvajnőt, aki Vódán Anna 
piaci árus zsebéből ötszáz lejt tartalmazó pénztár­
cáját kilopta. A zsebtolvajuőt átkisérték az üsyéez- 
séare. — Schwartz Rnác str. Cernauti 28 szám 
alatti lakos fel jelentést tett a rendőrségen ismeret'en 
tettesek ellen, akik feltörték az éj folyamán a padlását 
és összes fehérneműjét ellopták. Kára meghaladja 
a huszonötezer lejt. — Bodnár István bejelen­
tette a rendőrségen, hogy pincéjéből a pácolásra 
eltett két cseber sertéshúst ismeretlen tettes el­
vitte. A rendőrségnek sikerült pénteken a tettest 
Stefan Ivan személyében letartóztatni. — Kós 
Jánosné feljelentette Moldován György szilágy- 
somlyói lakost, aki ezer lej előleg ellenében kö­
telezte magát, hogy nagyobb mennyiségű kefét 
fog szállítani. Az árut többszöri felszólítás dacára 

'Sem küldte el és az előleget sem volt hajlandó 
visszafizetni. A feljelentés alapján a kolozsvári 
rendőrség értesítette a szilágy Somlyói csendőrséget, 
hogy Moldován György ellen indítsa meg az éti 

I járást.

■
•w/,.:. -
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A piros zubbony
Egyszdzhusz Lej

Z&ídócskáJrl^ Szén t Eiix

E g v s z á z 1ej.^j^, Kétszázhusz lej

Uj KELET

SPORT
jifzj aecemoer 2j

»*•
ít Megrendelhető az „Uj Kelet“ könvvosztályákan ||
■Tmtair mttf t........

Biűk.Ponyva-viaszkosvászon g
mindennemű célokra

eredeti gyári árban kapható:

Alisa la izsó Timiyoara
Sürgönyeim: Albala Izsó Timisoara-Fabrica

hí záporában mindenki osztozkodott, 
méais Geyer. Sportklub—B d. V

Kőszörültessük meg a késeket
Kttn Mátyásnál

Calea Viotoriei 2.,
mert csak úgy tudjuk kará- 
isronykor a kalácsot és sültet 

ízletesen szeletelni. iíC

,jA é* a|

V y|U()6V'#
* Io&olc »óbban ad, a legmagasabb áron vase a

Kereskedelmi Hitelintézet
Kohtxttvár, Főtér 20.

Óriási
választékban 

arany- és 
platina zse b - 

és karóra

T airt fon 40 és 229

) különlegességek,
( brilliánsáruk, 

arany-, 
ezüst- és 

argentorezüst

disz- és ajándék tár nyak
szolid árakon 

a legmodernebb kivitelben

FENYŐ ÉS BRAUNFELD
világvárosi ékszeráru házában 

Cili j, P i a (a U n i r i i 15.
Int er u r b an telefon 643

*<*
Hakoah—Union XXI. 5 : Ü (2:1). A

lécei kapu mérkőzéseken a Kupid kivételével min­
den elsöoeztftiya csapal részt vett. Saját pályáján a 
Hakoah felületes játékot produkált negyedosztályu 
ellenfelével «zeniben. Különösen rossz volt V» őrt- 
mann II. és Hess, mig az önző Grünwalci min­
dent elrontott. Neki köszönhető, hogy az Union 
szerezte meg a vezetőgólt a tizedik percben. It gyen- 
liteni csak a 52. percben sikerült S eh war t zu a k, 
aki a rákövetkező percben újabb gólt lőtt. A má­
sodik félidő góljait Wortmenn II., Grünwald és 
Schwartz rngták. Schőnbrunn gyenge bíró. Vienna— 
Ostmark 4:3 (2:2). V; en na-fölény ellenére
az Os’ mark rúgta a vezetőgólt. A küzdelem mind­
végig heves volt. Amateure—Südstern 16:0 
(5 : 0). A ó 
legjobb volt
14 : 0 (4 : 0. Az első félidő nagyrészében a ne- 
gYed.os/.rá!vuak esősen tartották magukat, mert a 
Sportklub nem vett.- komolyan a játékot. Hertha— 
L. Amateure 7:0 (3: O'. Wacker—Helfourt 

\ 12 : 0 7 : 0) Admira—NAC 4:0 (3 : 0). WAF 
] —Humanitás 6:3 -3 ; 0,. Simmering—Stadlau 
! 3:0. A mérkőzést eií'uya a hóvihar. Siovan —
I Viktor, a V. 5 : 0 0 : 0). A legközelebbi kupa- 
í mérkőzésen a líudutshüg ellel játszik a Hakoah.

Prágában a Slavia 9:1 (5:1) arányú
I győzelmet -arat- U Oh pék és Bánik góljaival a 
í SC K la duó fölött-. Viktória Zizkov—Viktoria Nusle 
I 1:0 (1 :0). — A török túrán levő brftuni Mo- 
j ravska Slavi.t negyedik mérkőzését a konstantiná- 
j polyi bajnokcsapattal, a Feuer Bag telié FC-vel 
I tartotta, mely heves küzdelem után 1 : 1 arány- 
\ ban eldöntetlen maradt.

Dániában a kopehágai Boldklubben—Frém 
1 4:0 eredményű mérkőzés volt az egyetlen érdekes 
j sportesemény e héten.

Az angol ligabajnokság egyetlen szenzá­
ciója, hogy a West ham United 2 : 1 arányban is- 

j mét vereséget szenvedett a Nottingham Forest csa- 
i patától. A többi eredmények : Vestbromwich Al- 
\ bion—Birmingham 0 : 0, Tottenham Hatspurs — 
j Blackburn Hovers 2 : 1 (meglepetés), Sunderland 
: Newcastle United 3 : 2, Sheífild United—Aston 

Villa 2:1, Prestor North F,nd 
4 : 0, Manchester City — Everton 
City—Liverpool 2 : 0, Burnley 
Bolton Wanderere—Notts Country 
field Town—Arsenal 3:1.

Németországi eredmények. Müncheni 
Bavern — 1. FC Nürnberg 1 : 0. Nürnberg ben ját­
szott az FCN tartalék csapata a SpV Fürthtel 2: 0 
eredménnyel. Karlsruhei FV Főnix—Pforzheim 
0 : 0. Stuttgarti Kickers Feuerbach 0 : 0. Berliner 
SC 92—Nordnordwest 2: 2. Union Charlotten- 
burg Minerva 4 : 0. Oberschöneweide—Viktoria

készíttet, amelyek hasonlóak lesznek az Ameriká­
ban készült csehszlovák pénzjegyekhez. 1924 juniug 
végéig már forgalomban is lesznek az uj pap»»- 
pénzek, mintegy négy milliárd lóvá, összegben.

A vi&Étefa&i&c

Á mai piacon élénk volt a forgalom. A [e 
javulását általában kihasználják és igyehó-nek 
mindent fedezni. Zürichben a lej válíozadat. ?. 
francia frank azonban Zürichben 30-ról 29ri4-re 
esett. Az árak a következők : oszTák itr.rc.tu>. •-hó 
—363, belföldi magyar korona i OS —170 seb

563—572, francia frank 1010— HM 5, 
19u— 1 Áj,

korona
svájci frank 33*95 — 34*00, dohár 
iont sterling 854—858, olasz lira 8*50—8 
dinár 2-20—2-30.

Vahiiapíac december 20-áa :
Bukarest Devizák: Paris Í010. London 444 

Newyork 194*5, Kóma 850, Zürich 54 00, EHkz* 
568, Becs 27*75, Budapest 105, Varsó 65.

Bukarest Valuták: Napoleon 740, «narfc*. 
—, leva 130, törők lira 107, font sterling 850, 
francia frank 10*70, svájci frank 3u 00. oia»c Ura- 
870, drachma 360, dinár 210, dollár 196, U-ugpul 
márka 50, osztr. korona 28*5, magyar kero-ü 35, 
cseh korona 560.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Newyork 57óT5 — 
í 673*75, London 2505—2504. Pári» 29*75 —
I 29*77*5, Milano 2477-5—2477 5, Prága 1631*2:5 —
! 1680, Budapest 302-5-302 5, Belgrad 6DS-5-
1 652*5, Bukarest 2975—297-5, Varsó ----- .
I Becs 80 80—80-75, Berlin 135—135.

Az angol konzul a kolozsvári ka mar g 
\ karácsonyt vásárán. A kereskedelmi és tpar- 
\ kamara által élet beléptetett és dr. Kiss Béia xa- 
I marfii titkár által vezetett karácsonyi vásár Ur.>
I talos megnyitása után szokatlanul nagy iátogat«*- 
j nak örvend. A mai látogatók között volt Good via 
I angol konzul is, aki nagy érdekl(időssel őérte a

kiállitás egyes csoportjait és több helyen 
sokat eszközölt.

ri.-uriá-

Legoicsóbban 
fest, tisztit az

—Middlebovough 
2:1, Carfíiii 

Chelsea 2 : 0, 
6:1, Hudders-

3 : 2. Union - Voiwürts 9

13*3

UNIÓ
gőzmosógyér j
Cluj, C. Reg. Férd. i33

A{(r.

¥ % ^
^ r,V

.-■-fXV4 ór
Jj
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KÖZGAZDASÁG
Mizvachi Bank létesül. A Mizrachi világ- 

szervezet karlsbadi kongresszusán határozatba ment, 
hogy a szervezet Palesztinában százezer egyiptomi 
font alaptőkével az egyiptomi font 4 százalékkal 
magasabb árfolyamú az angol fontnál, bankot lé­
tesít. A bank alapszabályait a palesztinéi kormány 
már jóváhagyta és a bank osztrák bizottsága, amely 
Becs legtekintélyesebb zsidó nagyiparosait és nagy- 
kereskedőit foglalja magában, most adta ki a bank 
föladatairól szóló ismertetését. Eszei int a ., Mizrachi 
Bank Ltd.“, amelynek Jeruzsálem a székhelye, a 
rendes bankszerü üzleteken kívül foglalkozni fog 
mezőgazdasági, ipari és 
nanszirozásá vai. Főleg 
önálló egzisztenciák és a bevándorlás támogatósával 
fog üzleti alapon foglalkozni. A bank a letelepedés 
körül azoknak fog segédkezet nyújtani, akik föl­
fogásukban és életnívójukban a nép többsége eb­
beli fölfogásának felelnek meg. A bank megköny- 
nyiti a külföldi töke és érdekeltségei elhelyezke­
dését Az alaptőke százezer részvényre van fel­
osztva : a bank akkor kezdi meg működését, ami­
kor legalább 30.000 egyiptomi fontot jegyeztek és 
befizettek.

Uj bolgár bankjegyek. Szófiából jelentik : 
A bolgár kormány az összes forgalomban levő 
bankjegyek fokozatos, bevonását rendelte el és azok 
helyett az Egyesült-Államokban uj bankjegyeket

kereskedelmi vállalatok fí- 
a közgazdasághoz tartozó

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
♦♦♦

Táray Ferenc bttcsn&ása
Tegnap este búcsúzott el Táray Perun. ,. 

kolozsvári közönségtől. Zsúfolásig megtelt özicaá-,. 
adta meg Táray bucsufőIlépá-Anek a külső ks-rsret 
és a színpadon megjelenő művészt a kő-zőnség 
hosszantartó, szűnni alig akaró tapsviharral 
A nagy közönség azonban nem elégedett meg »sze-i 
a konvencionális formával és cselekedetének más, 
maradandóbb formában is kifejezést adott. A mű­
vész öltözőjében egymásmelleit sorakoztak »z egye« 
tisztelők által küldőit babér- és pálmakoszomk, kö­
zöttük szerényen húzódott meg egy kicsiny pálmáig 
rajta egy boríték — és a borítékban tíz darab ez­
res. Senkise tudja, hogy honnan jött. Eg>" hölgy 
az ujjúról gyűrűt húzott le, hogy emlékül a-i;a a 
művésznek, Janovicsj igazgató egy müvésöi ér­
tékű kamea-melltiivel kedveskedett a távozó T *ray- 
nak, akin élt öltözője az egyes felvonások s5zo*t 
zsufolásig telve volt tisztelőivel é« barátaival- rvár, 
hogy a közönség impozáns megnyilatkozásához & 
rendezés nem tudta megadni a méltó kerete*'- Há­
rom darabot választott ki a rendezőség Táray 
bucsufellóptére, amelyek közül Eftimiu ,. Prome­
theus “-ár ól nem keli külön megemlékeeni. Herczeg 
Ferenc .,Költő és halál“-ja szinte fáj a sok aazur 
sziníalhasogatástól és Molnár Ferenc „MarsaiT-oa bi­
zonyára egyike a leghatásosabb gransinyoíokaak, 
de Táray bucsuzására mégis csak stilszerübb lett volna 
valami irodalmikig is értékes darabot kiválasztann 

Táray hosszú évek óta tagja a kolo-zesv ár. 
j Magyar Színháznak és bizonyos az, hogy tavoza- 
: savai a magyar színészet egyik legtehete- gesebv 
; tagjával lesz szegényebb Kolozsváron. A tátozo 
! művész méltatására csak ennyit : Nem az, aki- 
I szülész-zseninek lehetne mondani és bizonyos, uozy 

Pesten sem fog egy Moissi magaslatáig emelkedni. 
De a zseni ösztőnösségét helyettesíti nála a aag} 
színészi intelligencia, nagy színpadi rutin, eidgau». 
férfiasán szép megjelenés« és az az egyszerű tenne 
szelesség, mellyel a színpadon raozoir. Felejthetetlen, 
szivbemurkolóan nagy alakítást aligha fog bárniibei- 
is nyújtani, de ezzel szemben alig van drám»- 

■ szerep, melyet intelligenciája és színészi tudása 
j széppé és naggyá ne tudna tenni. Pesten bizonyán-- 
j uj perspektívák nyílnak majd művészi tejlodése 
! elé, viszont a kolozsvári művészvilágot sokáig i- 
! tolhatatlan veszteség éri Táray távozásává i. (g-)

Manóméiért, mmdeni'él° Gáspár műszerész Arad, Strada Horia 1. SSÄSÄSkészít és javításokat vállal

■III Grossmann Jenő Nagyvárad, Baross-u. 10 c.gtlu
||| Sürgönyeim: Grossmasin / Telefon 2 — 86

mindenféle erdőüzemi és műszaki |1|S
cikkeket a legjutányosabban!! |||P

Pénteki

Péntek: fl

Péntek: 
Szombat

Est
Vasárnap

Est
Hétfő : Ni 
Kedd déli] 

Esti

Sej
Bomanfi 
az elragatj 
Negri 
CoUo. 
frappmsi

Úri
.4 vörösbl 
lizációba 
ÓS 10 fel
Ausonia,
festői reá

Apj
íesziiö s{
grandok j 
izgalmas

E rovat bj

Kr
relékéből 
á igy nj 
járhat.

Első!
Telefoa ir

Ékszt
Fogét 
is tori

8z. 711.191
Hiti 

pászkát váj 
díjtalanul 
helyiségét 
talban Tn 
sírást.

Cluj

CluJ-

Ujoi 
tekercs« 
keresek 
bérén de

Időt

Kiváauat
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lesznek az Amenkt*-
lyekhez. 1924 jooiue
tíznek az iij paptr- 
lévé, összegben,

a forgaLm. A le
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....................

hak cs Lyí-L.vnak
lej vál íozatlar-. 5.
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Lia i óh - íti
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Lnk 10- 10 -!:)•[ 5,
:o!iár 195 — í iHj, 
lira 8-50—8 'Li

let 2v-áa :
1010; taOmion *i 48 
IVllí'Íl"’ v 4 > >U, Dvüz* 
15, Var»«) t>-».
Ipolöon 740, 
p, iont stfniiiv, 350, 
|nl< 3o 00. vAUra 

dollár 196, Lengyal 
|, megvár koro&a 85,

Network 573 T5 — 
|04. Páris 29-7'- — 
] 5, Prág a 1681*25 — 

Béig rúd 0z '«— 
^9Z'í), ) íü'áű
■5—135.
Joíozsvári kamara
lesaedelini ás im»;’-

tir. jx.iss Bt ifi. íj-
láosonyi v:l.< *'iv»
lanul nagy L tog x*&- 

I között volt Goodvir. 
e-dfekl >dé.s.-tv iv rte 
■több helyen

pVÉSZET
yacsti&ása
Jel Táray Perane a 
■Iáéig megttei* s-.c^w. 
lének a külső 
lmüvészt a közönség 
p tapsvlkanai to-g&'ita.

I
 elégedett m-xg dzzel 
cselekedetéuek mác, 
jezést adott. A áte­

ső rak óztuk az egyes 
cs pálmak oroszrmv, kv- 
egy kicsiny pálmaág 

itékban tn dans) ez­
tán jött. Egy hölgy 
Ikogv eniiéu1!» a-i;a a 
|ó egy müve*«* =•- 
leden a távozó Taray- 
|es t elvonások kőeött 
lei es barátaival. Sár, 
meétnvilatkczáoakú'Z a

la ind tó aerete*". Ha- 
I a rendezőség Táray 
kill Eítimiu ,. P rome­
pe L-inlekeEm. duerezé. 
Izinre táj a *>k nazug; 
Ferenc „Maieall'-ja bi- 
Lbl- irraa^inyoiokaait, 
Lk stilszerübb lett volna
I ilarabvt kiválasztani*
L tagja a kolozsvári 
los a.s, hogy távozá-
lyik legtehetségesebb
lolozsváron. A távozó 
Lyit : Nem az, akit 
Lüi és bizonyos, hogy 
bagaLatáig emelkedni* 
Lettes.it! nála a nagy 
tinpaii ruun, eiegánS;
I az az egyszerű termé- 
I m .zoj. Felejthetetlen, 
k aligha tog bármiben 
In ai.g van dráma- 
I és színészi tudása 

íjqjlí. Pesten bizonyára 
i művészi fejlődése 
ész világot sokáig E1^' 
v távozásával. (£•)

)küldött műszereket re
bzaküüdöin. Telefon 31:

műszaki 
babban!!

Péltet, 1923 december 21. ÜJ KELET
A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA

Fentek: Paraszt becsület, Baj azz ók
♦♦♦

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Péntek: Szép asszony kocsisa.
Szombat délután : Iglói diákok.

Este: A szép asszony kocsisa.
Vasárnap délután: Hollandi menyecske.

Este: Szép asszony kocsisa.
Héttő: Nincs előadás.
Kedd délután : Leányvásár.

Este: Hattyulovág.
♦♦♦

MOZGÓK MŰSORA
Péntek, december 21.

Select-Mozgó: Vígjáték sláger! „Bijoir 
.Romantikus vígjáték b felvonásban. .Főszerepben 
az elragadó.:n bájos és csodás művészetit Fernanda 
Negri Pouget. Camillo de Bisa és Alberto 
Polio. Könnyekig kacagtató helyzetek, a leg­
trapp '.nsabb meseszövés.

Uránia-Mozgó : Szenzáció! „Atlas“ vagy 
4 vörösbörüek. II. rész. A „Sápadt fmu a civi­
lizációban. Hatalmas akrobatadráma 2 részben 
és 10 felvonásban. Főszerepben Mario (fűi ata 
Ansonia. az atlétika ünnepelt királya. Pozar, 
festői részletek az indiánok világából.

1 VÁSÁROLJON A TERAIELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK!

GYAPJUiPAR R.-T.
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTORIEI 24. |

im Z pk
Ws&arc

<5ra
Kamrák, objektive*,

PUflH tekercsűm, filmpakk, lsme-
«.a zsk, látcsövek

Kdpes árjegyzéket ingyen, ber­
ni entve küld:

Erőgépek
és kellékek állandóan nagy válaszíék- 

1370 ban. Javításokat legolcsóbban vállalok.
PV t, » m í * Cluj, P. Mihai Vitea- 
FinSElPlf 0 Sitii* zul(v.Széchenyi-tér) íellülyl Mllim 40. sz. Telefon 493.

önmaga ellen vét, 
Nagy és Szili

ha nem

|l. B. Gibs ős vezér képviselő Bucuresti, Str. Sevastopol 13 »

I nál festeti és tisztittatja ruháját. Cluj, gyár Strada 
$ Barifiu (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyek: Kos- 
I suth Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23. szám alatt

grantiok ______
izgalmas film. meglepően újszerű filmstilus.

NYÍLT TÉR
E rovatban közöl tekért a szerkesztőség nem felelős

■»»*
Kronowitt Emánuel utazónk cégünk kö- 

relékéböl a mai napon barátságos utón kilépett 
> igy nevünkben semmi tekintetben el nem
járhat.

Landesmann & Weisz

Első ErűéíyressiÉkszeráragrár j
Cluj, Calea Regele Ferdinand i». szára 

Telefon interurban 2—13 Sürgönye.: juvaei'e. Ciuj

Ekszerárugyántás, nagykenoskedús

*

X5535flgE3 SSőHfSSSS* 
jsasalsEBSK “ *
! 8 B a e 8 i 8 I

A
legfinomabb 

(BEMEGE
A

Zsák
Zsmeg

I

KALLA-
FÉLE 11 ALK* >NZE RV

Kapható minden fűszer- és 
csemegekereskedésben

[HAVAS DEZSŐ 
\ TtmSQAEA

* Telefcn-
^ sz. 8L LADAGYAR Fióküzlet ♦ 

Egeres J
------------------- %

* aíindenaems ládákat és fadobozokat összeszegezeít és szét- J
? szedett részekben megrendelésre auioszi készít ée ♦ 
J szállii a legolcsóbb napi áron j
: ^ :
I Sajovics és Lebovits fakereskedés és ládagyár |
♦ Cici, Strada Cemasti (volt Kajantói-nt) I szám ♦

rosémzMtl arany 
ée toarmmxtó ii

Arany, azét at és 
platina havmtttsl

Kienzle és Schwarzwald: órákban, valamint kinaczüst 
tárgyakban nagy lerakat

Csak viszonteiárusStóknakl

Cluji aut. orth. izr. hitközség.
Sz. 711/1923.

Hitközségünk a szükségeit 120—100 m. m. kézi 
pasztát vállalati utón óhajtja előállittatni. A hitközség 
lijtalanul rendelkezésére bocsójtja vállalkozónak sütési 
helyiségét és felszerelését. Érdeklődők a Titkári Hívá­
siban Tímár-u. 1. sz.) kaphatnak bővebb fel világo- 

sitást.
' luj. 1923 december hó 17-én.

A pászkaügyi bizottság

Villamost elepek
építését garancia mellett vállalja:

Zsigmond János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája

Cluj-Kolozsvár, Str, Vlahufa (volt Bólyal-u.)

Újonnan berendezett modern nagy gépjavító- és 
tekercselömühely. Szakszerű javítások és a.tte­
kercselések. Gyenge áramú és magas feszültségű 
berendezések, — Hálózatok tervezése és építése

Sándor Ágoston Utóda
cégnél békebeli női és férfi

bőrkeztyiik újra kaphatók

FérfidivatküiénSegességek ! Férfi fehérnentiieket
mérték után vállalunk

Férfi francia „French“-ing 270 tej, valódi Pich/er-kalap 300 tej

I izra®l& C= Cal - Victories 2
Q Karácsonyi 

és újévi árainkból 
152.0 kedvezményt 

adunk!
&

-Jftjk

Karácsonyi 
és újévi árainkból 
15,fo kedvezményt 

adunk!

és pénzt takarít meg, ha |
I

I autógummit vesz Emii Blagánal
Cluj. Plata Stefan cel Bare Ho. 3. Telefon 2—70.

★
Éivanaira árjegyzékkel és leírással szolgál ! ^

(

„Barzei“
fieraric 1400 Vasüzlet Telefon 10-49.

„isvasati apróanyagot és „S“ talpfakapcsokat
|l raktíiiTÓl szidlitok
I Hoffmann Sándor gépészmérnök gépműhelye Cluj-Kolozsvár, Székely-ut 2. szám alatt

Meglepő olcsó árak 3
December 1-től dec. 15-ig

15° 0 engedmény!

Meglepő olcsó árak!
December L-töl dec. 15-ig

15°/o engedmény !HA
5 jő, olcsó, szép és praktikus \
% karácsonyi ajándékot akar venni, úgy vásároljon $

I Heltosnál, Főtér 7. |
^ Mindennemű kötöttáru, kabát, jumper, nőies ínellénv, női és gyefmekmhák, sálak, sapkák stb‘
^ Az előirt gyári árakból _ jS'
^ 15% engedmény engedmény

^pajmmmmgmSmm
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Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavanként 2 let. 
Vastagabb betfiveí szedett szavak 3 lei. Legkisebb anró- 
htídetés diia — 10 szóig — 20 lel. Jeligés hirdetésekre 
eemminemti felvilágosítást nem adónk. A beérkező aján­
latok ti elvi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a kívánt eimre továbbittatnak. Erre a célra a 
hirdetési díjon kívül 2 lei 60 báni bélyegköltség fizetendő.

Posztó szakmában telj es 
jártassággal bíró önálló 
kereskedő segédet azonnali 
belépésre keresek. Ajánla­
tok Grünfeld Henrik posz- 
tókereskodö Satu-Maré. 
__________________ 0602

Érettségizett üveg és 
porcellán kereskedősegéd 
állást keres. Választ „Üve­
gezést nem vállal“ jeligére 
a kiadóba kérek.

Zongorát bérbe veszek.
Cim a kiadóban.

Bel- és külföldi fuvar­
leveleket díjmentesen fe­
lülvizsgál és fuvardíj-
többleteket a legrövidebb 
időn belül folyósít Recom-
pens nemzetközi fuvar­
levél felülvizsgáló intézet 
Timisoara, Helvét-u. 8.

Nr. 2245/1923.

Árverési Hirdetmény
Dr. Cseke Ernő javára késedelmes adós G. J. 

terhére a Keresk. Törv. 306. §-a alapján 100 pár bak- 
kancsot és 3 kg. talpbőrt árverezek 1923 Dec. 22-ikén 
d. u. 4 órakor Clujon Str. Saguna Nr. 3 alatt 30.000 Lei 
kikiáltáltási ár mellett, de azon alul is.

Aryerelök 3,000 Lei bánatpénzt tartoznak letenni. 
Vételár és 2° o adó és illeték azonnal készpénzben 
fizetendők.

Cluj, 1923 november 24.
Dr loan Cosma

6625 notar public

* i Mégis csak legjobb * 
a késnélküli borotváló ^ 
por, amely az ország a 
legrégibb gyártmánya d

mely most újonnan ^ 
átpreparálva, |

az arcot nem marjaés kellemes hatást hagyutánna 2*

„RASOL IDEAL“ I
Kapható 1jí, !|ä kg. szép Invitelü csomagolásban. * 
5 kg. vétel franco-franco lei 130"—, kisebb meny- 4» 
nyiségben lei 30"— kgkint. Óvakodjunk az árkai- 
más utánzatoktól. Csak az„Ideal“ felirásu valódi ^

Reszüng József fodrász |
Cluj, Calea Regele Ferdinand 30. |

Cipőire tétessen 
BERSON-GUMMITALPAT

és meg fog győződni, hogy ez kellemes viselet. 
Azonkívül a Berson-gummitalp jóval olcsóbb, mint 
a bőrtalp, tehát ennek viselése nagy megtakarítást 
jelent. A cipőkészítőjétől követelje azonban a szak­
szerű alkalmazást ezen gummitalpaknak a hozzá­

való Berson-cementtel.

-103 ttö-in 10m* I Sfatf i X

és mindennemű felvágottak a legolcsóbb 
napi árban és naponta írissen vágott 
liba és frissen szűrt libazsir kapható:

vies szaiámlgy.
Cluj, Str. Gr. Baritiu (Malom-u.) 8. sz. 
Árjegyzék és kívánatra ingyen

issiwes

cipő a legjobb I

äh/
JccLSLj

*>MÍ>
ébresztőórák 
7 nagydij

LEBEDA
Első romániai ágynemű«, toll=, gyapjú« és gyapot*

stb. feldolgozó vállalat rt.
Gyártunk:

paplant, 
matrácot, 

párnát és 
mindenné m ii 

á gy ne m ii t.

★

Telefon 596

Veszünk és 
eladunk:

l ószört, 
d is z n ószört, 
kecskeszört, 

gyapjút, 
tollat, 
a f r i c és 

Seegrast.
\ iilamos tollfosztógépünkön 

tollíósztást, mosást, porzást és 
tisztítást vállalunk.

Vállalunk:

kórházi, 
közintézeti, 

szállodai 
felszerelések 
szállítását. 

★

Telefon 515

Gyár: Strada Ja$Ílor (volt Nagyszamos-utca) 14. 
Városi detailuzlet: Calea Victoriei (v. Kossuth L.-u.) 10.

E 3!

Tordai Sörgyár Rt
DUPLA
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■e

különlegességét
forgalomba

l

K-ndlma Nyomda, ti KiadÓTtilalat ÍL-T. nyomtia Cluj, Baroc L i»0, lyoit JZSZPZZs 7> Z
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Az an 

imák, hogy 
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vására. Egy 
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hogy a fran 
leszerelési k< 

Alapot
konferenciák 
azzal akart 
bírna egy u, 
heteden sze: 
melyet Ame 
melyet Era 
Valóban, a 
dűl Amerik: 
szóval, haue 
fegyverzés í 
beteg VVilso 
inneplö tön
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